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VIl. VYRAZ. UPRAVY ALGEBRAICKYCH
VYRAZU A POCETNI OPERACE S NIMI

Giony
371 _Zepiste vyrazy a urfete jejich hodnotu:
8) soudin soudtu &isel 2 a 7 a rozdilu &Eisel 45 a 40,

b) podil rozdilu &fisel 37 a 19 & soustu Sisel 4 a 5,
[F) 45: b) %

372 V kiné prodali na predstaveni X vstupenek po 6 Kés, y
vstupenek po 4 K&s a z vstupenek po & K&s. Kolik korun
utrzili?

[(6x + 4y + Bz) Kés}

575 Hriste tveru obdélniku mé rozméry a metri a b metrd. Ne

% plochy je trévanik., UrZete obssh nezstravnéné plochy. -

3]

374 Ne sténé a wetrd dlouhé a ¥ metrld vysoké jsou dvefe b
centimetrd vysoké a d centimetrd Siroké. Jaky je ploiny

obsah stény? =
[(av - 0,000 1 bd) u” |

375 Dosadte x = 2 + ¢, y = 1 = 2¢ a upravte.
8) 2x = x + y b) X231 -5

e -—c—?___c-l-?
[0) 3¢5 ») 2222 = - 242]

376 Ve trfdé je 4 divek a chlspcl je o 2 ménd. Kolik je ve

tridé Zékd, chybéji-1i 2 divky & 1 chlapec?
[(2 d=-5) Eékﬁ]

|
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Krabicks se Sesti kusy mydla stoji v K&s. Kolik korun
stoji 5 kusd mydla?

M5v
z KEBJ
Rychlik jede primérnou rychlosti s kilometrd zs hodinu.
Jakou drédhu ujede za 17 wminut? rlZ i bé
Le0

Ve voze metra miZe jet s lidf sedfcich a k lidf stoji-
cich, Kolik 1id{ miZe jet ve vlaku metrs o 6 vozech?
. [6 . (a+ ¥ 11a1

VypoZtéte rozdil a soudin téchto dvojic vyrazi:
8) a; a+ 1 b) x+ 23 x -1

4
LP) -1; 8% + a; b) 3} o+ x - 2?

Na dribeZi farmé vyrobili z kusid vajec za rok, Kolik ku=

sd vajec vyrobili primérné za 1 mésic?

Jedna ovce dd priémérné 5 kg vliny zs rok. Z koliks oveil

[z(%]ovci]

Auto jelo stdlou primérnou rychlosti a ujelo za 3 hodiny

ziskaji v JZD m kg viny ze rok?

2 km. Kolik kilometrl by ujelo stejnou primérnou rychlos-

t1 za 4 hodiny?
l"4_a km]
7

Ne dprevé parku pracovalo ¢ brigédnikl. Prdce jim trvala
¥ hodin. Ze kolik hodin pfi stejném vykonu by provedl

dpravu parku jeden pracovnik?
[za cv hodin]
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Auto jelo primérnou rychlosti ¥ %?. Jekou vzdélenost uje-
lo za &) m hodin,
b) t minut?

[%) vm km; b) %% Mm]

Které z &iselnych vyrazd maji sobé rovné hodnoty?

a) 42:- 1 73 b) (12 -~ 8) 0,5 + 45 ©)5 . 4
[a, b, d:J

Auto spotfebovalo m litrd benzinu ne s kilometrid. Kolik
litrd benzinu spotrebuje na 100 km? -
ik

4nidke koupila % kg mouky po a K&s, 2 kg cukru po b Kés

10

O m .. ¢
=z lltru]

a zs 3 K&s rohliky. Platila pedesatikorunou. Kolik korun

[(50 - (%2 + 2b + 5)) Kés]

Vydeje ne spolelfny zdjezd g Zaki &inily: jizdné j Kis,

dostala nazpét?

stravné s K&s, tfi noclehy po n K&s a drobnd vydédni

(vstupné apod.) 4 K&s. Vypodtéte Zastku c, kterou platil

.r; =d*rs*n+d KES?

18 a

kezdy #ék.

Cenu obleku k snizill o p procent. Kolik #inila nové ce-

na obleku? ‘ 3
[( £ Emﬁ) K&s nebo 10011‘05 2 KésJ

Stroj Sl vyrobil ze g hodin k kus( vjyrobkd. Vykonnéjil
stroj 8, vyrobil za tutéZ dobu o 32 kusd vice., Kolik ku-
s vyrobkd by vyrobily oba stroje dohromady za 3 hodiny?

[6(ka+ 16) kus&}

¢ 2% d) 149 « 4
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Tiida, kterd méla n %4k, se rozhodla, Ze kaZdy Zék od-
pracuje t hodin na dpravé sédu pfed Skolou., Tésné pred
zahdjenim préce pfibyl do tPidy jeden zdk, ktery se spo=-
luzdkdm nebidl, Ze jim pomiZe splnit ulinény zdvazek. .
Zapiste: s) Kolik hodin musel potom odpracovat kaZdy Z&k?
b) O kolik hodin se sniZil zévezek kaZdému Zé-

kovi? o
La) H bodin; b) =7 hodin]

Urdete hodnoty vyrazu (3x - 2)x, je-li oborem proménné x
mnoZina éisel<£0; 0,95 1; 2}. = ]
[0; =0,25; 1; 8]
Urdete podet &lent ndsledujicich vyrazi:
b) 0,5%; ¢) 58 = 2 + 8,

a) g z - 28; 3
[@) 2; b) 15 ¢) 3

Urdete &tyPi po sobé ndsledujifcf pPirozend #isls takovd,
aby soulet prvnich dvou &isel byl pétkrét mensi nez sou-

et ndsledujicich dvou &isel, #
105 14:20.3]

Vypottéte: ) "
a) (=0,78)%; D) (O,vaa)j; ¢) (§a2b5) ;a) (0,2uv)?.
4 a4b6;

[a) 0,495%; b) 0,027xv%; ¢) ==

a) 0,001 6u4v4]
Uréete hodnotu nésledujicich vyrazi:
= 2 514
a) (- I% " a,s) : b) [5,1 - 4,3)%; ©) (1 -1 ﬁ) ;
[g) 4,84; b) =1,728; ¢) 0,129 6; vysledky mohou
byt uvedeny we zlomcich]
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Vypo&téte:

a) 487 : 28; ?

b) 68’ : 4a%; ) -2y! iy .
Ea) 282, a%o; b)‘g- a?, a%0; c) - 2y2, ¥ 0]

Do sudu se vejde 250 litrd. Kolik hektolitri se vejde do
m takovych sudd? Ulohu Feite nejprve obecnd s pak pro
a)m= 3, b) m=8, ¢c) m= 100.

[2,5:& hl; a) 7,5 hl; b) 20 hl; e) 250 hl]

Urdete hodnotu vjyrazu, je=li oborem proménné dand mnoZina:

a) (v +2) = (v=-1) {0; 1; 3; 10}
{O; 4; 10; 12}

[a) 3; 3; 3; 3; b) 0; 17; 42,5; 51]

b) (wr4)+ (u s 4)

Z nésledujicich zdpisl vyberte ty, které nejsou vyrazy.

P)2a-4=b; o) ; a)@=yq.

a) a+ 3 :m ¢ 3

1
Rozhodnéte, zda nédsledujici zdpisy jsou vyrazy.

a) 2m + 3 (57 = 1) b) Bx =3 2x+ 1 .

;
Rozhodnéte, zda n&asledujici zépisy jsou vjyrazy.
a) 2y =1=3x+5
Rozhodnéte, které z dvojic vyrazl jsou si rovny:
b) ge; a - %a - %a
d) d4x - 3 = %x; %x

[a; b; c}

Rozhodnéte, zda se dané vjrazy sobé rovnsji. Své rozhod-

a) (4 =-12x)3 12 - 3x

c) 2a i 4; %a

outi zddvodnéte.
a) (28 - 3b) (28 + 3b); 4 (a = 1) - 9b° + Ba - 4. Obo-

b) [(z -1) . (2z + 1) - 2] : 5z .
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rem proméunych je mnoZina redlnych Sisel.
b) |l-ul; u, kde u je prvkem mnoZiny {0; 2; 5; 9}

[é) rovaoaji se; b) rovneji sa]

Upravte vyrazy tek, aby mély co nejmenSi pofet &lend:
8) 4x =2 = 3x, b) =18n - 50 + 2,30; ) 2,4a -§a+ a.
Es) X = 2; b) =20,7n; c) 5a:|
Zjednoduste vyrez 17m = 4,5n + 5 = 11,4m + 2,1n =~ 6 -
[5,6m - 2,4n - ﬁ]

Zjednoduite vyraz (-gix - y)2 + %y - 0,3x + 11.
[O,Qx - %y & 1@
Vyraz 5m2— 2m5 + 4m + 12 - m2 - m5 + 7 = 3m zjednoduSte
a sprévnost vypodtu ovéfte dosszenim m = 5.

l-_- 51:05 + 2m2 Frigy o 19 -50]]

Vyrez ?t5 - 2t2 - llt5 + 5t2 -~ 1% zjednoduste a sprévnost

I:- 42+ 2 - 13, 23]

Vyraz 4x% - (2k + 1)% - 4k + 8 zjednoduste a spréavnost

-3, [_ i 31]

- 2v = 2v} + 1 zjednodus-

vypodtu ovéfte dosazenim t = -2,

vypodtu ovéfte dosazenim k

s 2

V§rez 5vi = 3v + v° = 7v2 + 4v

te a spravnost vypodtu ovérte dosaszenim v = 2.
[§v4 - ?v3 + 5v2 - 5v + 1; %}

Vyraz =52 = 3,4 + 2,152 - 4,5z + 8,3z + 2> - 4,222 )
zjednoduste a sprévnost vypodtu ovéite dosezenim z = 4.

[zf' - 2,12° = 1,22 + 1,63 27.2]
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dosadte za promdnnou &isla =2; -1; 0; 5

414 Do vyrazu & = 2
a vypodtéte pfislusné hodnoty vyrazu.

[‘2; -3; nelze dosadit; - g]

415 Do vyrazu 2x = 0,5y + 1 dosadte za X vyrez a + 1, za Jy

vyrasz a — 1. Takto ziskeny vyrez zjednodulte.

= [1,5& + 5.5]

416 Do vyrazu 2(x — 2) + 4 dosadte za promdnnou x vyraz

[4& - 1:|

2a = 0,5 a pak ho upravte.

PRIKLAD ai

Vypodtéte hodnotu vjrazu %—T{’rav dosazenim udajd uvede-
nych v zdvorce (= 3,14, r = 3 cm, v = 10 cm). UrZete, co mi-

Zete powoci tohoto vyraszu vypoZitat.

ReZent
%ﬁrzv - %— ¢« 3,14.3% , 10 ou = % . 31,4 . 9 cw’ = 31,4.3 cn’=
= 94,2 o’

Odpovdd
Hodnota vyrazu je 94,2 cm3. Pomoci tohoto vyrazu vypolitdme

objen kuZelu o poloméru podstavy r a vysce V.

Glohy

417 Vypo&tdte hodmoty vyrazd uzitim ddsjd uvedenych v zéavor=-
ce.
a)i%-ﬁ.v' (a = 5,1l ¢my, ¢ = 3,35 cmy, VvV = 8 cm)
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b) % 2y (a = 5,1 cmy, v = 8 cm)
c)z:':l:'2 + ¥ ra (r = 1,2 cm, 8 = 10 cm)
aA)E v (r = 1,2 ¢cmy, v =28 cnm)

Co miZete vypoditat pomoci téchto vyrazd?

[a) 33,6 cn®

a vyskou v; b) 69,36 cm3 - objem jehlanu s &tverco=-

- obsah lichob&Zniku se zdkladnsui g, ¢

vou podstavou o hrand a2 a vysce v; c) 42,20 cw® -
povrch kuzZelu o poloméru podstavy r a strané s;

d) 36,17 ca’ - objem vélce o poloméru podstevy r =z

vysce 3:‘
Pro kterd x se hodnota ziéomku rovnéd nule?
*oovg % — 9 x
b) —=
a) Py ) g c) g

[a} x=2i b) x=3;¢c)x= Cﬂ

8islo k je prirozgné &islo, Urdete, kdy soudin 7 . k se
bude rovnat a) 0; b) 1; ¢) 7.
[a) k = 0; b) nemife nastat; c) k = ]]

Pro které x se soudin (6x — 1) 3 bude rovnat a) =3,
b) O, e) 33%

o

[a)x=0;b)x= tc)X-“*EJ

Pro které m se vyraz (m -= 1) . (m + 2) rovné nule?
[? =13 m
Pro které z se vyraz (%z + 3) . (5 = z) rovnd nule?

I:z=-l',z=5i]

Pro které y se vyraz y(%y =1) ., (=y = 2) rovn4 mule?
[.Y =03y =2 3=-2J

n
i
Ly
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424 Ur&ete, pro kterou hodnotu proménné a se ndsledujici vy-
razy sobé rovnaji: (2a = 5)2 + 4a - 7; 2(2&2-4} =28 = 4.

-
- 4
p» 3] L ——————— -9
5+ I
425 UrZete, pro kterou hodnotu proménné k se vyrazy |
2k = (%k = 1)2 s (5 = 3k)(5 + 2k) + 10k sobé rovnsji. TP-___--“;':_ :
[k = -15] l [
| [
T [
426 Zjednoduste vyrazy a ovefte sprdvnost dosazenim: I 3 [
a) (2a - 4)(-1) pro a = =5 [ pifensainie }
b) =(28 = 3) . (=2) pro e =3 { - —— 1 {
c) (=3x + xa) : x pro x = =1 | (T A : I
[ |
a) 7y.(=23).(-1) proy = 0 | | : :
-t : —— O | ' .
[a) -2a + 4 = 2(2 -a); 14; b) 48 -6=2(28~3); =4; 3 2 -1 0™ ¢ 2 3 4
¢) x = 3; —4; 4) 2132; 0 ] 4
Glohy
pPRIx1LaAD 35 = 2
2 427 UrEete, kterych hodnot nabyvé vyraz 35_%_&_' je=11

Zjistéte, kterych hodnot nabyva vjraz &5—53—55 pro
2 = =3; =2,4; =1,5; 0; 0,5; 3. Vysledky sestavte do bte-

x = =23 =1; 0; 0,5; 1; 2; 3. Vysledky sestavte do tabulky & 23 By Shali By D04 3. Naeieds _‘
bulky a sestrojte graf.

sestrojte graf. L
"5 =5,52; =1,75; 05 0,254 —1]
Regent y SBE AP
AR 4 2 _ 428 Ur&ete, kterych hodnot nabjyvé vyraz =St DI0
Do vyrazu 4% = 3% 4osedime postupnéd dand %isla a ziskané vy- 1
2 ae{—j; -2; =1; 3 1; 3}, Vysledky sestavte do tebulky a
sledky zapifeme do tebulky. #
sestrojte graf,
[?; 2; =15 - %; =1; 'Fj
X -2 -1 0 0,5 1 2 3
2 429 Ur&ete, kterych hodmot nabyva vyraz 2x - 3, je-1li
4T HY
4,4 1,4 0 | =0,1| 0,2 2 5.4
2 :cE{—l; Qs Ia: 23 5}. Vysledky sestavte do tsbulky a se-

UZitim &isel z tabulky sestrojime graf. Grafem jsou izolova- . strojte graf.
' [-5; =3; ~1; 1; 3]

né body.
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Doplnte tabulku:

y F?7|-5|-2| -1 o 1| 3| 5|10

2

JLqﬁg_éxﬁ

Doplnte tabulku:

8 -4 |-1] o g 1.2 2% 4,6| 7

a -1

Pro které hodnoty proménné z md dany vyraz sumysl?

2
a) .ﬁzz.—_z b) 2&.}.2

[SJ z # 5; b) pro viechna a

Uréete, pro které hodnoty proménné v nemsd dany vjyraz
smysl.
2 H=2Z wde el

[g) v=0; b)v= 4

Vypo&téte:
8) (7a=3b+2) + (4b =28 -1)
b) (-2k +8c =1) + (2 -=5c) + (9k = 3 + 4¢c)
[%) 5a + b+ 1; b) 7k + 7¢ = 2]

Vypo&téte:
a) (+ £t % r - 2) + (5 -2 0,7t)

b) (5m2 = dam + 2a2) + (5,552 + bam = 2m%

[;} 1,1t = %r + 3; b) 3m2 + 2am + 5,532]
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Vypo&téte:
a) (465 - 2ef° + e°f - 26° % J) + (ef2 - 295) +
+ (592f #8% 5)
b) (5a = 2)% + (4 + 2d)2 + (24 - 3d2) . 2
[p) 2¢” - 62 + 6e°f - ef? = 2; b) 2302 + 20]
Vypodtéte:

a) (4h = 58) . (4h + 58) + (2h - 8)°
b) (7c = 2a + 5t) = (4a = t + 5¢)

r 2 2
| @) 20h" = 24s° - 4hs; b) =68 + 2¢ + st]

Vypodtéte:
a) (4,3f = 11q + 8,1) = (4,9q - 1,2f + 6,4)
b) (5n° - 7h + 0,5) = (2h = 0.1)2

[a} 545f = 15,9q + 1,7; b) 5 - 6,6h + 0.491

Vypodtdte:
a) 3. (2:-2 ~ 6r + 0,2) = 2, (o,5r2 + 2r - 1,7)
) 5t = |2t = (36 +2) - 1]~ (8- 78)

[a] 502 = 22r + 4; b) 13t - 5]
Vypo&téte:

a) 2x° - [ﬁx -2+ 4) + 1] - (x® - 3% + 1) - 2x
b) 8x - [ax -3 (x=1)%+ 2] & (xF w 3%) o 2

[}) 2(x° - 2x + 1); b) x° + 6x + 1]
Vypo&téte:
O,4m -~ 2m2 _[3.1 +5 (0,5![12 ~m) # 0,2m:| *+:.d

[~ 4,50° + 5,20 - 2.1]



